

НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

Швейцарские эмигранты: вчера и сегодня | Emigrants suisses: hier et aujourd’hui

Автор: Лейла Бабаева, [Швиц](#), 12.04.2019.



Яков Мюллер – швейцарский строитель турецкой железной дороги (nationalmuseum.ch)

Завтра в Национальном музее в Швице открывается выставка «Швейцария в чужих краях» (франц.: La Suisse ailleurs), на которой можно узнать удивительные истории швейцарцев, решившихся покинуть родину, чтобы попытать счастья в других странах.

|

L'exposition «La Suisse ailleurs» qui s'ouvre demain au Forum de l'histoire suisse à Schwytz

raconte des histoires passionnantes de ceux qui ont décidé de quitter leur patrie dans

l'espoir de tenter la fortune à l'étranger.

Emigrants suisses: hier et aujourd'hui

Испокон веков жители Конфедерации эмигрировали в чужие края. Как простые швейцарцы, так и те, кому предстояло остаться в памяти потомков. Мы писали об эмигрантах из альпийской республики, которые вошли в историю России: ближайший помощник и советник царя Петра I [Франц Лефорт](#), учитель будущего наследника российского престола, императора Александра I [Фредерик Сезар Лагарп](#), воспитатель детей Александра III [Фердинанд Тормейер](#), наставник детей последнего российского царя [Пьер Жиляр](#), профессор Ленина [Жак-Алексис Ламберт](#), рассказывали о поселившихся на берегу Черного моря [виноделах](#), о швейцарском селе [Цюрихталь](#) в Крыму, о сыроварах, часовых мастерах и т.д.

Спасаясь от нищеты, швейцарцы уезжали из Конфедерации до начала XX века. В надежде сделать карьеру они отправлялись в богатую и сильную Россию, а также Америку, Африку, Азию и Океанию в качестве миссионеров, предпринимателей, учителей и натуралистов, отмечается в коммюнике музея. За океаном многие зарабатывали состояния, занимались научными исследованиями.

Сегодня за рубежом проживают около 11% швейцарцев: во Франции, Германии, Италии, Великобритании, Испании и других государствах. За пределами Европы больше всего швейцарцев – в США, Канаде и Израиле.

С древних времен человечество развивалось благодаря миграции, путем освоения новых земель, поэтому в переездах граждан Конфедерации нет ничего необычного. Вплоть до Великой французской революции 1789 года родину в первую очередь покидали наемники. В XIX веке эмиграция стала массовым явлением: за рубеж отправились около полумиллиона человек в надежде найти счастье и процветание. Интересно, что во время Великой депрессии Швейцария предоставляла денежную помощь гражданам, которые хотели стать плантаторами в Бразилии.



Путешествие Олимпии Риттенер в Россию (nationalmuseum.ch)

Истории, многие из которых относятся к категории «нарочно не придумаешь», произошли в XIX-XX веках. Вещи, фотографии и фильмы наполнены чувствами, надеждами и устремлениями людей, которые осваивались в чужих краях. Интересно сложилась жизнь Якова Мюллера из Люцерна, который в 1877 году двадцатилетним

юношой приехал в Стамбул. Со временем он дослужился до должности директора компании «Румелийская железная дорога», обслуживавшей магистраль в Румелии (Европейская часть Османской империи), затем Европейской Турции, с 1870 по 1937 год. Примечательно, что между 1889 и 1937 годами железная дорога принимала всемирно известный поезд Восточный экспресс, увековеченный в романе Агаты Кристи.

Не менее увлекательна история Олимпии Риттенер из Пайерна: в 1883 году она получила должность преподавательницы французского языка в Красноярске. Описание своего полного приключений путешествия на поезде и корабле она опубликовала в пайернской газете «La Démocratie» осенью 1884 года.

Сегодня около 752 тыс. швейцарцев живут в 200 странах мира. В 1916 году была основана Организация швейцарцев, проживающих за рубежом (OSE) для укрепления связей между соотечественниками в разных государствах и поддержания контактов с родиной. Власти Швейцарии признали OSE представителем швейцарских диаспор. Она информирует экспатов о событиях в Конфедерации и оказывает им различные услуги. В этом ей помогают около 650 швейцарских ассоциаций и учреждений в разных странах.

Выставка продлится в Швейцарии до 29 сентября по адресу: Zeughausstrasse 5. Справки по телефону: +41 41 819 60 11.

Швейцария

Статьи по теме

[В Швейцарии растут показатели иммиграции и эмиграции](#)

[Нелегкая доля швейцарских эмигрантов](#)

Source URL:

<https://nashagazeta.ch/news/culture/shveycarskie-emigranty-vchera-i-segodnya>